

ΕΝΑΣ ΑΓΝΩΣΤΟΣ ΗΡΩΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΟΡΜΙΑΣ



Β'.
ΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ την ιστορία του ήρωικού αδελφού του Κολοκοτρώνη, του φοβερού και τρομερού Γιάννη Ζορμιά.

Μία μέρα ο Γέρος του Μωριά άποφάσισε μαζί με όδόντα παλληκάρια του, μεταξύ των οποίων ήταν και ο αδελφός του ο Γιάννης, να πάη

στη Σπάρτη.
'Επειδή όμως η δουλειά που τους έκαλούσε εκεί ήταν θιαστική, δεν μπορούσαν να περιμένουν να νικήσουν και ήταν ανάγκη να περάσουν την ημέρα απ' τον κάμπο που απλωνόταν μπρός στην πόλη.

Για να μην άναγνωροσθούν λοιπόν απ' τους Τούρκους που τους καταζητούσαν, φόρεσαν τουρκικές στολές που σνηθίζαν να φορούν τότε οι άσπαροι του Βελή Πασά και πήραν μαζί τους, για περισσότερη ασφάλεια και μία τουρκική σημαία.

'Ενώ όμως κόντευαν να διαβούν την πεδιάδα και να φθάσουν στο άντικεινό βουνό, είδαν έξαφνα να κατεβαίνουν απ' αυτό τρακόσι περπου από τους έν λόγφ Τούρκους άπάτατους.

— Άν δεν μάς γνωρίσουν, ελε τόνε στούς συντρόφους του ο Γέρος του Μωριά, νητάζοντας με το μάλι, να τούς χωρητήσουμε χωρίς να σταθούμε και να βιάσουμε το περπάτημά μας, για να πάσουμε το βουνό άμα θάχουν κατέβει άπ'αί. Γιατί δεν μάς συμφέρει ν' άνταμιωθούμε στον κάμπο. Είλε καλύτερα νάμιασε από πάνω τους.

Ο Γιάννης τ' άκουσε αυτά και δεν ειπε λέξι, αλλά καθώς προχωρούσαν, βράδινε έπιτήδες το βήμα του και έμεινε τελευταίος σε άσχετη απόσταση από τους άλλους.

Σε λίγο τα δυό άποσπασίματα συναντήθηκαν, σύμφωνα με τους υπολογισμούς του Γέρου του Μωριά, τη στιγμή δηλαδή που οι Τούρκοι κατέβαιναν απ' το βουνό και οι άρματοίλοι άνέβαιναν.

Σάν έφτασαν κάπου κοντά, χωρητήθηκαν έλληρικά, γιατί το άπικρο άσκέρι του Βελή μύλοισε κατά την πλεονόνηρα τη γλώσσα μας.

Κατόπιν μερικοί απ' τους Τούρκους άπάτατους σινάντησαν και τον Ζορμιά, που σχόταν έξω από τα άτηθήσαν και σ' αυτόν τον σνηθημένο χωρητισμό του τόπου:

— Καλήμέρα σου και ώρα καλή!
— Την ζωή άμα θάχουν μουτήρες! άπάντησε έκείνος όργισμένος.

Και παίνοντας στα χέρια του το όπλο του, προβόλησε, σκοτώνοντας έναν Τούρκο και πληγώνοντας έναν άλλο.

Κατόπιν αυτού, φυσικά, η συμπλοκή έγενεκεύθη και κατέληξε σε πραγματική μάχη, μάχη που βάσταξε ως το βράδυ.

Μεταξύ των άλλων τραυματιών σνηγατελέγονταν και ο άτιος της συμπλοκής, ο Ζορμιάς, άλλ' ετυχώς η πληγή του δεν ήταν σοβαρή.

Η άπροσδόκητη αυτή τροπή των πραγμάτων έκανε το Γέρο του Μωριά να θυμώσει κατά το αδελφού και να λάθει την άπόφαση να μη τον ξαναδείξει μαζί του σε τέτοιες περιστάσεις.

'Ενωέτινα, ότι ο Γιάννης δεν έπαυσε στα σοβαρά τέτοιες άπαγορεύσεις και έκανε πάντα του κεφαλάου του, πράγμα για το όποιο οι Χριστιανοί τον έθαίμαζαν και οι άπαιταίλοι του τον έφοβούντο, άποκαλώντας τον χωρητηριστικά «Ντελή Ζορμιά», παλαβό Ζορμιά.

Τα παλληκάρια της εποχής έξέκρινε έπεδιδοντο, ως γνωστόν, σε διάφορα άγονίσματα, άπως στο πάλιαμα, στο τρέξιμο, στο λιθάρι, κλπ. Στο πήδημα διεκρινόντο κυρίως τρεις τότε: ο Νικηταράς, ο έπονιμασθεής άργότερα Τουρκοκόργος, ο Άποστόλης Κολοκοτρώνης, άνεμώς από πρώτο εθάδελφο του Γέρου του Μωριά και ο Παρασκηνός Πηλακούτσας, ο όποιος λόγω της άκατάβλητης ρώμης του, ελε έπανομισθεί «Βασίλης» των φράκωνν...!

Μία μέρα, άφου άπόφραξαν οι άρματοίλοι και σνηώθηκαν απ' το τραπέζι, άρχισαν να μιλούν για τα σνηθημένα τους άγονίσματα και μεταξύ των άλλων και για το πήδημα.

'Επάνο στην κουβέντα τους, ο Ζορμιάς κάτα πειράχτηκε και προσάλεσε τους τρεις σνημιλητές του να παραβούν για ν' άποδειχθεί ποιός πηδόσε περισσότερο.

Ο Γέρος του Μωριά όμως, έπειδή ελε παρή πείρα του αδελφού του και μάλιστα από πριν και ά ησαν τ' άποτελέσματα σε τέτοιες περιστάσεις, θέλησε να τους άπαιδίσει.

— Έλάτε δώ, φώναξε, και γείριτε κομμάτια να κοιμηθήτε. Σάν

ξενήσατε, τότε πηδάτε...

— Όχι! Γιατί να μην πηδήσουμε τώρα, άφου το θέλει ο Ζορμιάς, φώναξε ο Νικηταράς και πετάχτηκε απ' τη θέση του.

Ο Γέρος, βλέποντας ότι δεν τον άκουγαν, άλλα έχοντας πάντα μέσα του το φόβο, προσάτησε να τους καταστήση τουλάχιστον άκινδύνους τον έναν για τον άλλον.

— Δεν λέω ότι, πους ελε με τη σνηθημένη του κονηρία. Άφου το θέλετε, πηδήσατε όσο θέλετε. Θα βγω μάλιστα και ένω να σας ιδώ.

'Αλλά μόλις βγήκαν στην αήλη, πους προσέθεσε:

— Βγάλετε τα κοιμητόρια απ' το σελάκι σας, για να μην πεταχτή κανένα στο πήδημα, και φέριτε τα εδώ κοντά μου...

Οι άρματοίλοι υπάκουσαν. Έβγάλαν τις κοιμητούρες απ' το σελάκι τους και τις παράωσαν στον πολύτερο Γέρο.

Πήδησαν έπειτα στις τρεις και ο Γιάννης Ζορμιάς δεν μπόρεσε να φθάση ούτε τον Άποστόλη Κολοκοτρώνη, ούτε τον Παρασκηνό Πηλατούτα.

Όσο για τον περιώνιμο Νικηταρά, για τον όποιο ο ποιητής Τζομπανάκος έγραψε ότι ελεγε τα πόδια σόν φτεράς, αυτός ξεπέρασε και τους τρεις κατά μεγάλη άπόσταση.

Ο Ζορμιάς φάνηκε κάπως δυσωρεστημένος απ' την πρώτη άπόπειρα και, βγάροντας τα ταφυόνια, ελε στους τρεις άλλους σνηγιωσιτάς του:

— Έλάτε πάλι!

Ο γέρο Κολοκοτρώνης όμως φοβήθηκε δισάρεστα έπακόλουθα, και τους φώναξε:
— Φτάνει παιδί!
— Τι φτάνει; άπάντησε θυμωμένος ο Ζορμιάς. Έγω πηδώ περισσότερο απ' αυτούς.

— Όλοι σας καλά πηδάτε, τούς ελε ο Γέρος σνηθισαστικά. Μά οι ένας άπαιτό έχουν δουλειά.

Κι άμέσως προσάλεσε έναν άλλον άρματοίλο, σνηγιή του και αυτόν, τον Κοινητή Κολοκοτρώνη.

— Κοινητή, τού φώναξε, σήμα και πάρε μαζί σου τον Άποστόλη, το Νικηταρά, τον Παρασκηνό και άλλα δέκα παιδιά. Έλα δώ να σου πώ στ' αήτι που θα πάτε...

Ο Κοινητής πλησίασε τον άρχηγό και ο Κολοκοτρώνης τού διεβίωσε μία έντολή, που μόλις από όλίγων σνηγιών την ελεξε έφευγού.

Ο Ζορμιάς άνταγιάστηκε, φυσικά, κατόπιν αυτού, να παρατηρήη από το έπαναληπτικό άγονίσμα και όλη την ημέρα φανόταν σνηφτωδός.

Κατά το βράδυ, πήγε κοντά στον αδελφό του, που περιμενε σοβαρός και τον ζήτησε λοζά, και πού ελε με κάποιο παρόπνο:

— Θεωδωράκη, γιατί έδιωξες το μεσημέρι τους άλλους τρεις;

— Είχαν δουλειά, άπάντησε άπότομα ο Κολοκοτρώνης.

— Τι δουλειά και ξεδουλειά! φώναξε ο Ζορμιάς. Καταλαβαίνω έγω γιατί τώκανεσ αυτό. Σου φάνηκε πώς θα μαλλώσουμε και θέληρες να μάς χωρήσεις. Μπάζ και νάμισες

ότι ήμουν λίκος και θάτρογα τη γενιά μου; 'Ενωίνα σου, και έγω δεν θαρώ τ' άδερφια μου. Δεν ήθελα όμως να με περάσουν στο πήδημα, και αν ήσαν άνθρωποι του Βελή θάδωλεκαν τί θα τους έκανα!

— Είχαν δουλειά, σου λέω! του άπάντησε θυμωμένα ο άρχηγός. Κι έσύ εσαι μωρότερος και πρέπει ν' άκούς. Μη με στενωχερήεις με τα λόγια σου.

Ο Γιάννης Ζορμιάς, παρή τον άγρόφορο χαρακτήρα του και το άγρόφοο φέρομό του, ελεγε καλή καρδιά και άγαπούσε πους συντρόφους του.

Κατάλαβε ότι με τη στάση του ελεγε πακράνει τον αδελφό του και όταν μετά δυό μέρες ξαναγίρισε ο Κοινητής με τους ύπολοίπους, έφραξε να τους προύπαντηρη και πους έμισε.

'Αλλά ο Νικηταράς, μόλις έμιασε τη σνημιλία που ελεγε προηγηθεί, σχετικώς με τη μεταίωση του άγονίσματος, πήγε σού Γέρο και τού παρακονέθηκε.

— Μιάρματα, τού ελε, εν' αλήθεια πώς μάς έδιωξες για να μη μαλλώσουμε με το Ζορμιά;

— Όχι, παιδί μου. Είχατε δουλειά, δεν το είδες;

— Καλά, έξακολούθησε ο άτρόμητος άρματοίλος, και αν έμιασε άσκέρι του Βελή, τί θα μάς έκανε πάχα ο καπετάν Γιάννης με τις παινές του;

— Άντε να μου χαθείς από δώ! τού άπακρίθηκε ο Γέρος με πατρικό, άλλα σνηχρώνως και άσπυρο ύφος. Φύγε γρήγορα, διάλοε και



Ο Γέρος του Μωριά.

σύ, μη σπρωθώ έπάνω και σου αλλάξω τόν άδόςαστο. Όρσε μας τώρα, αμειγάλωσε ή κολοκύθα και μάρινε ή ούρα της. Γνωμοσιούσιου στη στιγμή και να μη σε μαπατώσω άλλη φορά να μου πής τέτοια λόγια. Έσύ κι' ο Άποστόλης έστε ακόμα κοντάβια. Άκούς ;

Κι' έτσι ο γέρο Κολοκοτρώνης καθόρθωσε με την ταχτική του να προλάβη έναν καινού, ό οποίος χωρίς την έλεγχάσι του, θά κατέβηγε άσφαλώς σ' άμπακαλάκια άγριο και τρομερό.

Γιά τόν Γιάννη Ζορμπά ύπόχρη έπίσης και τό έξής χαρακτηρι- στικώτατο ανέκδοτο : Κάθε χρόνο οι άρματωλοί είχαν τη συνήθεια να πηγαίνουν μαζί με τη σημαία τους κατά τη γιορτή της Άγίας Παρασκευής, στις 26 Ιουλίου, στό όχυρό χωριό Άλωνίστανα της έπαρχίας Τριπόλεως, τό οποίο βρισκεται στα σύνορα της Γορτινής.

Οι άρματωλοί παρουσιαζόμενοι εκεί όλκι μαζί και μάλιστα με τη σημαία τους, ένίσχυαν τό φρόνημα τόν ύποδοίων κατοίκων και τους ένέπνεαν περισσότερο τόλμη.

Κάποια έρωτή όμως ένας παπάς, κοιμητός του Ζορμπά, πρό- δωσε στους άρματωλούς τους στρατιώτες του Βελή και οι όποιοι τους έπετέθησαν ξαφνικά και άφου σκότωσαν άρκετούς άνάγκασαν τους ύπολοίπους να περιοριστούν σέ δύο μονάχα χωριά, από Άρζου- δόρεμα και τό Λιμνοβία.

Κατόπιν αίσια, ό Θεόδωρος Κολοκοτρώνης είχε δώσει άυστηρή διαταγή να μην άμεικωνθή κανείς από τό «ριταίρια» του, γιατί φο- βόταν μην πάθουν χειρότερα.

Τό άυστόχημα αυτό είχε συμβεί ένα μήνα περίπου πριν από τό πανηγύρι της Άλωνίστανας και όσο ζύ- γωναν ή μέρες, τόσο ή γυναίκες του κολοκοτρωνέικου σπιτιού άνηρχισσαν, χωρίς όμως να τολμά καμιά τους να φθέρησι τίποτε.

Έπί κεφαλής όλων τών γυναικών, ή όποιες φορούσαν μαύρα λόγω του προσφάτου πένθους, σπεκόταν ή γοργά Γιωργίτσα, ή χήρα και μητέρα του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη.

Αυτή δύο μέρες πριν από τό πα- νηγύρι, όποτε συνήθιζαν πάντοτε να έτοιμάζουν τους άντρες του σπιτιού των, καθόταν στην αιάλη μαζί με άλλες γυναίκες κι' έννευθε.

Φανόταν πολύ συλλογισμένη και από τέλος δάκρυσε και έλεγε :

— Φέτος ούτε έτοιμασίες έχομε, ούτε πανηγύρι ! Έ, δόξα νάχη πάλι ό Θεός ! Μούρχεται και να μην πάν οι άντρες στην Άλωνίστανα, αλλά πώς να πάν πουν μας χτύπησαν από παντού, Τουρκου και ραγιαδες, κι' άφου θάναε και, όπως μας έλεγε, και τ' άσκέρι του Βελή ; Πώς να πάν, πώς να πάν ;...

— Με τά πόδια τους να πάν ! τη δίκωφε ή άνεψιά της ή Στεκού- λα, σκόρυγος του περιήμου στρατηγού της Έπαναστάσεως Δημητρίου Πλαπούτα, άδελφή τόν άρματωλόν Κωνσταντή Γιωργιάλη και Γιαν- νάχη και πρώτη ξηδαέβλη του γέρον Κολοκοτρώνη.

— Κι' αν δεν πάν οι άντρες, πρόσθεσε ή λεβεντο—Στεκούλα, έγω πουν με βλέπεις εδώ θά κτιθώ άντρώικα και θά πάω !...

— Σκουμισσον από δά, μοιρή ! της φώναξε ή γοργά. Θαρρείς πως οι άντρες έχουν τά μυαλά σου ; Άν πάν εκεί και σκοτωθούν, τί θά γίνουν αυτά τά κοντάβια, τά μωρά, που θ' άφήσουν πίσω ;

— Μά αν δεν πάν πάλι, θά τό πάρον άπάνω τους οι όχτροι και θά πουν πως έσκαχτήκαμε, άπάντησε ή Στεκούλα με θυμό.

Και επειδή ή Στεκούλα δεν μπορούσε ν' άνεχθή τέτοια ντροπή, σπρώθηκε και πήγε να βοή τόν ξάδεφτό της τό Ζορμπά.

— Γιάννη, τόν ρώτησε σιγά, δεν θά πάτε μεθαύριο στο πανηγύρι ;

— Όπως θέλουν κι' οι άλλοι ! άπάντησε λαζωνικά ό Γιάννης.

— Μά ελε ντροπή, Γιάννη, να μην πάτε. Οι ραγιαδες θά πουν πως έσκαχτήκατε.

— Τι λές, μοιρή ! φώναξε απότομα και πετάχτηκε έπάνω ό άρ- ματωλός από άουσιμα της λέξεως πουν τόν πείραζε ιδιαίτερα. Έμεις σκαχτήκαμε ; Τώρα θά τό δης !...

Και ή λεοντοκόρη Μωραϊτίσιμα έφυγε καταχαρούμενη, άφίνοτα, τόν όπλαρχηγό βυθισμένο σέ σκέψεις.

Όταν κατά τό μεσημέρι τόν προσκάλεσαν για φαί, άρνήθηκε να πάη.

— Τι έχεις, μωρό ; του φώναξε ό Γέρος.

— Ό,τι θέλω έχω !..., άπάντησε με πεισμα ό Γιάννης.

— Για πές τό να τ' ακούσωμε κι' έμεις.

— Νά, οι βροχοραγιαδες λέν πως έσκαχτήκαμε και γι' αυτό δεν πάμε στο πανηγύρι. Έγώ όμως θά πάω, κι' όποι-



ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Ένας δήμιος... άτσαρής ! Τά κατά τόν Χασάν Άρναούτ. 'Ο Παύλος Καλλιγιάς κι' ό έχθρός του. Γιατί τόν τάιξε. 'Ο ήρωϊκός μπάρμπα Άπεσταθής στό Μπιζάνι. Άνέκδοτα του μπακαπέν Κόρακας, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Στά 1834 δήμιος στην Έλλάδα ήταν κάποιος Τουρκος Χασάν Άρναούτ. 'Ο δήμιος αυτός είχε όρκωθεί, πολύ πριν αναλάβει ίση- ρεσία και ύπόγραψε στο πρακτικό της όρκωμοσίας, επειδή δεν ήξε- ρε γράμματα, με τό σημείο του... σταυρού.

'Ο Χασάν Άρναούτ ήταν ός δήμιος άδέξιος και βασάνιζε τους καταδικασμένους. Μά τό Κράτος δεν εύρισκε άλλον και τόν δια- τηρούσε στη θέσι του.

Μιά φορά ό Άρναούτ ζήτησε αύθησι, άπειλώντας ότι θά παρη- τηθή. Και τό Κράτος, μη αποφώντας να κήλη άλλωως, άναγκάστη- κε να ύποκύνη. Έξεδόθη λοιπόν Βασιλικό διάταγμα, δια τό όποι- ον ήξεσαν ό μισθός του δήμιου κατά... δέκα δραχμές. 'Όταν όμως ό Γραμματέας της Δεσποσύνης του κοινοποίησε την αύθησι αυτή, του σύστησε σιγχρόνως και τά έξής : «...να γυμνασθή εις την διαχείρισιν της μηχανής προς άποφυγήν απάνθρωπων σκηνών, αίτινες προήλθον εις μερικές περιστάσεις από την άνεπιτηδείω- τητά του».

'Ο Παύλος Καλλιγιάς, όταν ήταν ύ- πογός τόν Οικονομικόν, προσκάλεσε συχνά σέ γεύματα κάποιον, ό όποιός τόν καλογούσε άδιάκωτος.

'Ο Άνδρέας Αγγερινός του έλεε μία ήμέρα :

— Φίλε μου, αυτόν θάρεις να προσκα- λής στο τραπέζι σου, που σε λούζει κάθε μέρα ;

— Τι θέλεις να κάνω, κύρ Άνδρέα, του άπάντησε ό Καλλιγιάς, άφου δεν μπο- ρώ να τό κλείσω τό στόμα, του τό γε- μίζω !...

Κατά την πολέμημη πολιορκία του Μπιζανιού ένας στρατιώτης από τό δη- μο Άπεραντιόν, του νομού Άρτης, ό- νομαζόμενος Άπόστολος Κατσούδας, ό όποιός είχε λάβει μέρος σέ πολλές μά- χες, τραυματίστηκε σέ τρία μέρη του σώματός του. Κάθε φορά που πληγών- ταν έδενε τό τραύμα μοναχός του και έξακολουθούσε να μένη στη θέσι του.

Την τρίτη φορά τραυματίστηκε στο κεφάλι και, κατά τη συνήθειά του, έ- δεσε την πληγή με ένα κομμάτι από την ειδική του φοιστανέλλα. Έπειδή ό- μως τό τραύμα άρχισε να πρήζεται, ό

λοχαγός του τόν διάταξε να κηή στο χειρουργείο.

Τότε ό μπαρμπα Άποστόλης (όπως τόν έλεγαν οι άλλοι φαντά- ροι, λόγω της προχωρημένης ηλικίας του) γύρισε στο λοχαγό και του άποκόρησε με την ιδιωτικηή προφορά του :

— Άσι μι, κύρ-λοχαγέ, να γραστ' νίσου ακόμα κάνα γουρνού- μύτ', κι' ύστους φεύγου !...

Νά τώρα και ένα ανέκδοτο του περιήμου Κρητός όπλαρχηγού Κόρακα :

'Ο Κόρακας είχε κάποτε περιέργα προαισθήματα.

Στεκόταν π.χ. στην κορφή κανενός βουνού κι' έξαφνα, χωρίς καμιά αίτια, γύριζε στα παλληκάρια και τους έλεγε :

— Παίδε, σπρωθήτε να πάμε σ' άλλο βουνό !...

Τά παλληκάρια του τόν άκολουθούσαν και πολλές φορές έβλε- παν κι' έκπληξι τους την πρώτη τους θέσι ζωισμένη όλουθε από τους Τουρκους.

οι τους βαστάει άς έρθουν μαζί μου... — Έλα, βρε, κάτσε στο σαρρά να φας, τόν συμβούλευε ό γέρο Κολοκοτρώνης. Πώς ήρθε και σου έλεε πως δεν θά πάμε ;

Και, παρώντας άμέσως απόφαση, κίλεσε τη μητέρα που και της παράγγειλε να βάλη τις γυναίκες να έτοιμάσουν ψωμιά για τρεις μέ- ρες και τό πουν να τώχουν βαλμένο στό ταγάρια. Συγχρόνως έστειλε να ειδοποιήσουν και τ' άλλα παλληκάρια τών χωριών να την άπο- φαισι που είχε πάρει. Σέ λίγο τόν πλησίασε ό Πλαπούτας, ό άντρας της Στεκούλας, και τόν ρώτησε :

— Έ, τ' άποφάσισες, γέρο ;

— Τι να γίνη, θά πάμε ! άπάντησε ό Κόρ- ας να χαλάσουμε τη συνήθεια. Έτσι να... (από το βιβλίο του Κόρακα)

...να την ίδουμε στο έρ- (από το βιβλίο του Κόρακα)

... (από το βιβλίο του Κόρακα)